

# 营养补充剂是否有益仍具争议



1911年，波兰生物化学家卡西米尔发现了脚气病多发地区居民的主要卡路里来源是去壳或“抛光”的大米。他用大米抛光剥离下的物质喂养一群生病的鸽子，结果在12小时内，鸽子恢复了健康。卡西米尔认为，包括脚气病和坏血症在内的少量令人迷惑的疾病，致病原因可能是缺乏一些营养物质，就像他从谷壳中找到的物质一样。他将这些物质命名为“维生素”。

尽管许多人支持维生素能够预防或治疗特定疾病的观点，但卡西米尔的同事对其观点表示怀疑，并试图阻止他在论文中使用“维生素”这个词语。

1917年，《美国医学协会杂志》发表的一篇社论指出，尽管营养缺乏症的表述已经非常流行，但这个概念是一个“含糊的说明”。

## 缺乏靶心

现在，没有人怀疑维生素B<sub>1</sub>能够预防脚气病，或维生素C能防止坏血症。然而，美国约翰斯·霍普金斯大学及其他机构的研究人员肯定地宣布，美国公众应该“停止把金钱浪费在维生素添加剂上”，他们认为，生活在工业化社会的人已经营养良好。一些营养学家和生物化学家对此进行了反击。他们指出，维生素缺乏症目前广泛存在于美国，而膳食补充剂能够帮助关闭营养缺口。

双盲实验、安慰剂控制实验证据聚合在一起显示，在发达国家，几乎没有发现营养补充剂对人体有持续的健康影响。但有人指出，这正折射出了研究的不足，例如实验设计欠缺、各种数据混合等误区。

全世界膳食补充剂市场预计有680亿美元价值。一份调查报告称，大部分并不缺乏营养的人在食用这些物质，以提高或维持“整体健康”。在工业化国家，诸如坏血症等疾病已经十分少见，但有研究指出，许多人仍然缺乏某些营养物质。

2011年，美国国民健康与营养检查(NHANES)所得数据的分析结果显示，超过1/4的美国人没有摄取足够的维生素A、C、D和E，钙以及镁；97%的人缺钾。当下的《美国饮食指南》警告称，普通公众的钾、膳食纤维、钙和维生素D摄入量“低到足以引起公共卫生关注”。

## 模糊效果

研究证实，那些摄取量低于平均水平但临床显示“正常”的人将能从补充剂中获益。研究人员在哈佛大学公共卫生学院招募了672位有良性结肠直肠肿瘤史的健康专业人员，以观察叶酸是否有助于降低肿瘤复发率。在3~6年里，一半的参与者每天服用1毫克叶酸，另一半则服用安慰剂。研究人员分析结果时发现，膳食补充剂没有任何效果，但在那些实验初期叶酸摄取量低的参与者中，确实降低复发风险。

另一方面，多个大型实验表明，过量服用营养素可能会出现危险。结果证明，5~8年间每天服用20毫克β-胡萝卜素的参与者实际肺癌发病率比安慰剂对照组高18%。这暗示，高剂量β-胡萝卜素的分解产物能引发细胞增生。

对照组的营养摄入也很重要，但却常常被忽视。在一项研究中，研究人员测试了每日补充1000毫克钙(伴随服用维生素D)，对女性骨折风险产生的作用。克莱登大学内分泌学家希尼表示，研究发现，实验组和对照组的骨折风险并没有明显差别。然而，这份研究并不严密，该研究遵循的标准较低，到最后只有59%的参与者仍然服用至少80%的丸剂。不严格遵循规定的治疗将使得结果出现偏差。

北卡罗来纳大学营养研究所主任蔡塞尔说。许多变异可能对新陈代谢至关重要。蔡塞尔的研究发现，44%的女性出现基因变异，这显著增加了她们对胆碱的饮食需求。

营养干预的效果十分微妙：相较于药物试验而言，营养试验有更高或更低的暴露量，因为每个人会摄入和消耗一些营养素。微妙的差距可能很难被发觉，并且潜伏期较长。

## 视角更清晰

希尼提出了指导方针。他认为，首先科学家需要考虑剂量响应曲线。他说，这对测量参与者营养状况基线和追踪变化而言绝对重要。他还建议，调查者应招募相似摄入量基线的参与者。这会让数据更清晰。以钙为例：身体会仔细调节血液水平，当摄入量较低时，通过从骨骼里提取矿物质而保持钙量不变。

研究人员还必须想出精确方法评估试验中的食物和营养摄取量。这需要更好地预计食物中的营养素。现在，科学家已经开始改善营养状态和摄入量测量结果的技术。

那么，维生素补充剂是无用的吗？目前的研究只给出了模棱两可的答案：对于某些人、营养素和剂量而言，“或许是的”，但对其他的，“或许不是”。

(据《中国科学报》)

本版图片均为资料图片

## 开封市医科所人才招聘启事

开封市医学科学研究所面向社会诚聘以下专业人员：

一、临床内科各专业；

二、妇科专业。

要求：具备中级以上职称。

待遇面议。

联系人：刘锐

联系电话：13513789516 (0371)23938377

## 河南省力强糖尿病研究所诚聘基层兼职医生

月收入可达2000元~2万元

河南省力强糖尿病研究所经25年努力，近50万名患者验证，探索出“个体分型、辨证施治”中西医结合新疗法。

糖尿病在我国为高发病种，目前城镇、乡村有众多患者。糖尿病为终生用药的慢性疾病，需要医生长期指导用药。河南省力强糖尿病研究所现诚聘500名县、乡（镇）、村或社区兼职医生，无须离岗、无须加班，月收入可达2000元~2万元。每年将评选30名成绩优异者，奖励兼职医生及其伴侣免费旅游一次。欢迎来电咨询，更期待您前来考察交流。

地址：郑州市郑东新区商都路18号力强科技园三楼  
电话：(0371)55136120 13613838318 (张主任)

## 2014年安阳市公开招聘市直卫生事业单位工作人员公告

根据安政办[2006]49号和安人社[2011]112号

文件要求，经报请市政府同意，决定为安阳市市直卫生事业单位公开招聘工作人员56名，详情请在安阳市人力资源和社会保障局网站([www.haay.lss.gov.cn](http://www.haay.lss.gov.cn))、安阳卫生信息网([www.awysxxw.com](http://www.awysxxw.com))查阅。

安阳市卫生局

2014年6月23日

## 全国特色特效医疗培训骨伤疼痛、疑难杂症多种疗法新技术学习通知，全程在医院结合临床实践

2014年7月18日报到，19日上课，历时一周

颈肩腰腿痛的12种治疗方法的临床学习(重点：神经根内口松解术，解决了以前一切微创技术不能解决的术后下肢酸、麻、胀、微疼问题)；疗效立竿见影，椎间盘内直接穿刺；数字化定位，不用任何设备；弹性射频固体生物酶在治疗颈腰痛方面的应用，臭氧在临床上的应用，激光针刀，激光针灸，银质针，棒松针，钩针，神经阻滞，新注射疗法，及多项技术等新技术治疗，速效膏药的制作与配方。

特别告白：皮下针刀，奇穴平衡疗法，2014年7月24日报到，25日上课，为期3天。

特别告白：皮下针刀，皮下针灸，弹性射频，生物酶在治疗颈腰痛方面的临床应用，风险小，疗效立竿见影。

每班报名费：2800元，两个班均参加者，直减1600元，学杂费共4000元。第一安排食住，费用自理。本期学不会者，后期免费再学。

详情请访问：[www.tsctsy.com](http://www.tsctsy.com) 联系省老师电话：13611962378

地址：河南省郑州市中医骨伤病医院(航海东路与第一大街交界处)

联系电话：(0371)51712878 51712836 联系人：高老师

短信报名：18612505196 18810692378 (长期有效)

# 永远忘不了的五月

□ 鲁建东  
王存龙

五月的北京柳荫渐浓，我们怀着喜悦的心情来到了北京大学，在这里接受了为期15天的学习培训。

没想到这辈子我还有机会走进学校、走进课堂，重温一下学生时代的生活。因此，我非常珍惜这次学习机会。

给我们上课的老师都是各领域的专家、学者，我们学习的课程也涉及了行政管理、公共礼仪、法律、经济、公共卫生等多方面的内容。15天的培训时间里，我们学完了一本近400页的教材，厚厚的书本上也留下了我密密麻麻的课堂笔记。然而，最大的收获并不是学了很多专业知识，而是我在这里开阔了视野，学到了观察问题、思考问题、处理问题的方法和技巧。

授课的老师都很朴实，态度和蔼可亲，他们常常结合自己的经历，讲授专业知识，给我留下深刻的印象。

来北京大学学习总是让我情不自禁地想起自己的学生时代，想起我以前在学校时的一点一滴。在这里学习了半个月，也“吃”了半个月的学生食堂，更感受到学生时代的艰辛！

“十年寒窗无人问，一举成名天下知。”要想有大成就，就必须努力从学生时代开始学习，学生时代的生活清苦、难忘而美好！

北京大学医学部位于学院路与北四环的交叉处，周围有北京航空航天大学、北京电影学院等很多高校，我们每天下午5点下课，总会到附近这些大学，感受一下其他大学的学习氛围。

半个月的学习生活很快就结束了，半个月对人的一生来说是短暂的，但这半个月留给我记忆却是永恒的。在今后的岁月里，我会不时想起这里的某个老师、某个同学或者某一天的一个情景，我会怀念生命中曾经拥有的这段特殊的时光！

我在心中永远记下2014年5月北京的初夏！

(作者供职于郸城县卫生局)

关注  
“534”

## 深化跨区域联防联控机制 明确三方职责

# 京津冀联动应对突发公共卫生事件

签署，意在深化跨区域联防联控机制，将三方合作的职责、流程划分更加明确清晰。今后，三方在公共卫生方面的协作将更加紧密。

## 定期互通公共卫生形势

根据京津冀突发事件卫生应急合作协议，京津冀三方将建立“突发事件信息通报制度”。

这意味着，今后，三方不仅将共享突发事件相关信息，平时也将定期互通各地公共卫生安全形势。

三方都将设立联络员，任一方接收到涉及或可能影响其他方的突发事件信息，或所涉突发事件情况紧急、需要请求合作方支援时，由联络员在第一时间将信息通报对方。

据北京市卫生计生委负责人介绍，此前京津冀三方在防控甲型H1N1流感、人感染H7N9禽流感病毒等突发公共卫生事件和突发事件医疗卫生救援方面都曾有过合作。此次协议的

签署，意在深化跨区域联防联控机制，将三方合作的职责、流程划分更加明确清晰。今后，三方在公共卫生方面的协作将更加紧密。

## 重大疫情共享临床资料

据悉，在以下情况下，将启动突发事件协调联运机制。其中包括涉及跨区域重大突发事件、所涉突发事件情况紧急需要请求合作方支援、发生跨区传播或扩散的重大突发公共卫生事件或传染病疫情。

据北京市卫生计生委负责人介绍，协议规定，当联动机制启动时，各方应主动加强沟通，立即开

展协调处置，加强排查和控制传染源，追踪密切接触者，共享临床、流行病学及实验室等资料。根据需要组织开展临时会商，分析研判形势，提出应对策略与措施。

遇到突发事件，根据事发一方需求，合作方在应急药械、相关设备、应急队伍、专业技术、专家资源等方面给予相互支援。必要时可紧急向受灾方调拨应急物资等相关资源。

## 跨地区应急演练常态化

近几年，京津冀三方也曾零散举行过卫生应急演练。一位参与过演练的120急救中心工作人员表示，很多事故由于涉及多个地区，地形复杂且受伤者众多，单靠一方力量是不够的。而跨地区的应急处置中，如何统一领导、整合历来是难点。

今后，按照三地协议，将建立联合应急培训演练机制。一方面将联合举行演练，另外还将通过互邀观摩应急演练、互派专业人员参演或邀请专家指导等形式，提高应急处置能力。

今年7月中旬，北京市卫生计生委将牵头组织开展一次京津冀特大突发事件联合应急演练。此外，每年还将由三方轮流组织承办卫生应急协作联席会议和卫生应急专题论坛，共同研讨区域合作有关重大事宜和卫生应急工作中的重点、难点问题。

(据《新京报》)

## 我国2013年报告职业病2.6万余例

煤炭、有色金属、机械、建筑行业病例超过73%



矽肺分别为13955例和8095例。

各类急性职业中毒事故共284起，中毒637例，死亡25例。其中重大职业中毒事故(同时中毒10人以上或死亡5人以上)15起，中毒230例，死亡25例。引起急性职业中毒起数和人数最多的化学物质是一氧化碳，共发生80起，引起303人中毒。各类慢性职业中毒病例中，以有色金属、轻工(农副食品加工、电子、制鞋等行业)、冶金、机械和化工行业居多。引起慢性职业中毒的化学物质主要是苯、砷及其化合物和铅及其化合物(不含四乙基铅)，分别为285例、232例和231例。

职业性肿瘤2013年共报告88例，以轻工、化工和冶金行业为主。职业性放射性疾病25例，职业性耳鼻喉口腔疾病等疾病共报告1587例。

根据《职业病防治法》和《国家职业病防治规划(2009~2015年)》，近年来我国加强各级职业病防治机构能力建设。2013年，全国职业健康检查机构和职业病诊断机构总数分别达到3437家和603家，比2012年分别增加360家和41家。

根据全国30个省、自治区、直辖市(不包括西藏)和新疆生产建设兵团职业病报告，2013年职业病报告总例数的87.72%，较2012年减少1054例。其中，煤尘肺和

(本报综合摘编)

## K 科研追踪

### 新技术能“闻出”肺癌

美国科罗拉多大学的科学家发明了一种新的检测设备，可对呼气进行分析，进而判断一个人是否患有肺癌或肺癌的严重程度，甚至可以诊断出慢性肺病。

这种新检测设备由金纳米粒子组成，名为“纳米鼻”，是非常灵敏的气味识别器。它使用起来非常简便：患者向气球吹气，然后“纳米鼻”对这些气体进行检测

识别。研究人员表示，癌细胞能产生特殊的化合物，这些化合物能进入血液，引起患者血液化学成分和呼气的变化。“纳米鼻”能够分辨出肺癌患者呼气中的特殊化合物成分，进而可以筛查出一个人是否患有肺癌。

目前，“纳米鼻”正在接受临床试用，仍需要进一步深入研究，不过研究人员表示，该设备有望在未来几年投入市场。

(据《生命时报》)

### 人造视网膜助盲人重见光明

美国约翰·霍普金斯大学的研究人员近日创造了人类视网膜组织的三维补充物，这可能为盲人带来光明。

视网膜组织中的功能性光细胞，能够对光反应，然后将它转化为视觉图像。约翰·霍普金斯大学医学院的眼科学副教授瓦莱丽娅·坎托·索莱尔表示，这项发明是从患有视网膜疾病的患者体内提取干细胞，并一次性培养上百个微型视网膜。这使得科学家们能从人体组织中直接研究视网膜的成因。这一研究的潜力还在于有望培育出新材料取代病变或死亡的视网膜组织，从而恢复视力。

(据《生命时报》)

